1.1 Alguns Modelos Matematicos Basicos; Campos de Direcao

---> O que ¢ uma Equacgdo Diferencial (ED)? Equacao que envolve derivadas.

Exemplo 1: Error, unexpected numberSuponha que um objeto esta caindo
na atmosfera, perto do nivel do mar. Formule uma equacdo diferencial
que descreva o movimento.

Error, missing operator or ;-

Comecamos usando letras para representar as diversas quantidades de
interesse nesse problema. 0 movimento

ocorre durante urn determinado intervalo de tempo. logo vamos usar t
para denotar o tempo. Alem

Error, missing operator or "; disso, vamos usar v para representar a
velocidade do objeto cm qucda. A velocidade deve variar corn o tempo,
de modo que vamos considerar v como uma funcdo de t: em outras
palavras, t é a variavel independente e v é a variavel dependente. A
escolha de unidades de medida é um tanto arbitraria, e nao tem nada no
enunciado do problema que sugira unidades apropriadas, de modo que
estamos livres para escolher unidades que nos parecam razoaveis.
Especificamente, vamos medir o tempo t cm segundos (s) e a velocidade
v em metros por segundo (m/s). Alem disso, vamos supor que a
velocidade v é positiva quando o sentido do movimento é para baixo,
isto é, quando o objeto esta caindo.

---> Formula¢ao Matematica do problema: (Balango de Forgas)

mE =mg-rv com v(0) =y,
onde m é a massa do corpo, g=9.8 m/s*2 é a forgca da gravidade e r é a
constante de resisténcia do ar.

(RESOLVER com m=10, g=10 e r=2)

m&/:m —rv
dt &
Error, missing operator or ;"
_> restart .
_ with(linalg) : with(plots) : with(DEtools) :
> ode = diff (v(1),1) =10 - %;
ic=v(0)=2:
dsolve({ode, ic});
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=> Campo de Direg¢des para equagdes da forma:

daf _
=f(t,p(t
1 S, y(1))
| Error, missing operator or ;-
> dfieldplot(ode, v(t),t=0.20,v=0..80, title= " Exemplo 1");
plot(w(t),t=0..40);
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=> DEplot(ode, v(t),t=0.20, [[v(0) =2], [v(0) =701, [v(0) =5011, linecolor = [ blue, red,
green],v=0..80);
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Considere uma populagdo N(t) que cresce/decresce onde t é medido
em anos. Determine a dinédmica (taxa de crescimento) da populacéo
N(t) sabendo que ela cresce/decresce a uma taxa r e que um numero
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=> Exemplo 2: (taxa de crescimento populacional)

fixo de individuos morre a cada ano.

unexpected number

>

(MONTAR A FORMULAGCAO E FAZER O CAMPO DE DIRECOES CORRESPONDENTE!!)

MONTAR A FORMULACAO E FAZER O CAMPO DE DIRECOES

doublefactorial( CORRESPONDENTE)

[> Construcdo de Modelos Matematicos:

independente) com suas respectivas
2) Montar equagdes para o "Balancgo
3) Se necessario fazer a adequagéo
envolvidos no problema.

Error, missing operator or °

4) Resolver o problema apresentado.

1) Identificdo das variaveis que compdéem o problema (dependente e

unidades.
de forcas".
das unidades dos paréametros
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